

AQUI HABIA una máquina de escribir. Era la JUVENTA. la más cómoda y práctica para viajar, y también la más barata. — 300 Pesetas al contado. — 325 Pesetas a plazos.

# HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Y AQUI estaba LA DORADA, marca de la mejor fábrica de conservas de pescado. No lo olvidéis. Pedid conservas LA DORADA en todos los ultramarinos, restaurantes y bares.

AÑO XXVIII.—Núm. 8.181 Red. y Admón. Dato, 47.—Teléf. 96 Franqueo concertado.—Apartado, 14 VITORIA, Martes 10 de abril de 1928

## Ante la conversión de Deuda La operación en marcha

Ya está en marcha la conversión voluntaria de Deuda Interior perpetua... El Banco de España, encargando las dificultades de orden material que supone la confección de cerca de un millón de facturas—de tipos distintos para poder atender a la conversión en 3 por 100, en 4 por 100 y la de inscripciones intransferibles—así como su distribución en las 66 sucursales de que dispone, empezó el sábado pasado a admitir facturas de conversión a Bancos, banqueros, agentes de cambio y bolsa e instituciones oficiales, como la Caja general de Depósitos y la Postal de Ahorros.

Al escribir, por consiguiente, estas líneas, podemos anticipar una impresión que no es meramente subjetiva, sino que se basa en realidades y hechos conocidos. Solo dos cifras globales dan la sensación del éxito. Es la primera la de las facturas presentadas a conversión en el Banco de España en el primer día de ser admitidas; es la segunda el valor de las pignoraciones de fondos públicos, unas de Interior perpetua para ir de modo directo a la conversión, y otras para adquirir metálico con el que poder comprar interior y después convertirlo. La primera de aquellas cifras fué de 656 millones.

Los Previsores del Porvenir van a la conversión con 130 millones de pesetas; el Instituto Nacional de Previsión, por sí y con sus Cajas colaboradoras, van con cerca de 160 millones; la Caja Postal de Ahorros con 34 y sus imponentes con 4 y medio; las Cajas Municipal y Provincial de Ahorros de Vizcaya, con 41 y 24, respectivamente; las de Guipúzcoa con 11 y 7; el Monte de Piedad de Madrid con 16 y sus titulares con 4; la Caja de Ahorros de Palma de Mallorca con 7; el Banco Urquijo con 27; y las entidades que han anunciado o realizado conversión por cantidades que oscilan alrededor del millón de pesetas son tan numerosas que harían esta lista interminable.

No es menor el entusiasmo despertado entre los particulares. La cotización del Interior perpetuo al cerrarse la Bolsa de la anterior semana, que llegó a 77,50; las operaciones que hubo en la Bolsa de Madrid en dicho valor, pues en dicho día se llegó a cerca de los diez millones de pesetas, y las facturas de conversión ya presentadas, indican que la operación está francamente pronunciada hacia el éxito.

Los centros oficiales y el Banco de España están rivalizando en laboriosidad para que el público se encuentre bien servido y atendido. Así por ejemplo la Dirección general de la Deuda ha pasado una circular a las Delegaciones y Subdelegaciones de Hacienda dando las instrucciones necesarias y aclaratorias para la aplicación de la regla 4.ª del artículo 5.º del Real Decreto de conversión, que se refiere a las inscripciones intransferibles expedidas a favor de corporaciones, establecimientos de crédito, cajas de Ahorros, Compañías de Seguros, entidades chatelusianas y tintinas, así como Sociedades en general y particulares no

## NOTAS DE LA ALCALDIA

### EL FAMOSO PASO A NIVEL

Hoy ha estado en la Alcaldía el señor Madejón, tratando con el señor Iglesias del arreglo del paso a nivel de la carretera de Arechavaleta en el que tantas desgracias vienen ocurriendo.

Conforme con el proyecto del Ayuntamiento de cambiar las actuales traviesas que limitan las vías del Vasco, por una tela metálica que permita ver la llegada del tren, hoy mismo ha escrito a Madrid pidiendo permiso a sus superiores para hacer el cambio proyectado. Con esto y con bajar un poco la altura de los cerramientos actuales de cemento, creemos que algo se iría ganando.

El señor Madejón expuso al Alcalde una idea que el señor Iglesias aceptó, y es la de abrir al otro lado de la carretera una nueva portillera junto a la casa del señor Manso.

El Ayuntamiento pondrá acera en aquella parte, y además de ganar el ornato, se dividirá la gente que cruza la vía y puede desde aquel lado disminuir la llegada de los trenes disminuyendo la curva tan pronunciada que termina en la otra actual portillera.

### VISITAS

Recibió el señor Alcalde la visita del Notario de la villa de Laguardia don Angel Ayala y la del jardinero municipal señor Martínez de Aragón, quien dió cuenta de las mejoras y plantación efectuada en los nuevos jardines donde estuvo el invernadero.

### REUNION DE CONCEJALES

Esta noche se reúnen los concejales para ver la forma en que puedan

## Lindberg no va a volar más

Las agencias de información han lanzado a los cuatro vientos una noticia que ha encontrado pronta acogida en las columnas de los periódicos. El coronel Lindberg, el jovencito piloto que admiró al mundo entero con su hazaña realizada a bordo del «Espíritu de San Luis», el bautizado por todos con el remoquete de «El loco del aire», alocado por la campaña publicitaria que se ha hecho en su torno y a costa de su nombre, hastiado por la gloria que de manera tan rápida lo ha envuelto entre sus mallas, quiere romper éstas y, a sus veinticinco años, se dispone a renunciar a todo otro motivo de exhibición.



Ha habido en el fuero interno del muchacho-cumbre, una lucha originada por la pugna entre el interés y el sentimiento, entre la felicidad material y la afectiva. De un lado, las casas constructoras y las grandes empresas de aviación haciendo ofertas tentadoras para tenerlo dispuesto siempre a las pruebas más arriesgadas en que la pericia y la serenidad, bien contrastadas del mozo, sacaran adelante proyectos fantásticos; de otro, la continua zozobra de su madre, insinuándole el deseo de verlo al lado de todo peligro voluntario.

Y, al parecer, ha triunfado el corazón sobre la inteligencia, y Lindberg, el heroico Lindberg, se va a convertir en aviador de Gabinete, va a poner al servicio de una gran empresa el fruto de sus experiencias, pero no volará más y su madre le dejará de pasar esos ratos de angustia que tanto dicen habiéndole hecho envejecer en sólo un año.

## El Prelado visita, por última vez, las obras del Nuevo Seminario

A las cinco de la tarde del Sábado de Gloria, y acompañado de los señores don Justo de Echeguren, canónigo, y don Pío Gil, capellán, fué nuestro querido señor Obispo a visitar las obras del nuevo Seminario y a despedirse de los obreros.

Le recibieron en las inmediaciones muy ilustres señores don Asunción Guruchaga y don Román Laspuru, Vicario general y Rector del Conciliar respectivamente de este diócesano; acompañado de los señores dichos y de los señores Legartua, representante del arquitecto señor Asúa y representante del señor Martinocena, contratista, fué viendo todos los pabellones y en cada pabellón todos los departamentos, quedando muy complacido. Principalmente se detuvo en una habitación, ya amueblada tal como han de ser las demás de los seminaristas, haciendo elogios de ella.

Al salir de la visita, el bondadosísimo Fray Zacarías, amantísimo Padre de todos, pero en especial de los obreros, entregó una respetable cantidad para sufragar suculenta merienda, cosa que agradecieron muchísimo.

Sabemos que para el nuevo Seminario, obra de la especial predilección del reverendísimo P. Zacarías, ha dado de su peculio particular 20.000 pesetas, más 121.000 que tenía de libre disposición, ha tenido la dignación de destinarlas a esta institución de cultura.

## Notas de Sociedad La pujanza de las organizaciones católicas

De día en día se acentúan las demostraciones de la pujante vitalidad y constante desarrollo que las organizaciones católicas van alcanzando en los diversos países donde actúa con celo y perseverancia la Acción Católica bien dirigida. Por la elocuencia que a este respecto revela el lenguaje de las estadísticas nos hacemos eco del siguiente resumen del informe presentado en la Asamblea general de los católicos del Norte de Francia sobre la actividad de la «Federación Nacional Católica» en la diócesis de Lille.

Según él, la diócesis de Lille figura a la vanguardia de todas las diócesis de Francia: de 1.500 miembros con que contaba la Federación en el año último, ha pasado a 74.118, y de 358 parroquias que componen la diócesis, 342 están afiliadas a dicha Federación. El boletín «Credo» reúne más de 5.000 suscriptores y en este año se encargará de su dirección la Federación del Norte. La publicación «Point de Direction» compaña la acción de «Credo» y merced a sus 54.744 suscriptores sirve de lazo de unión entre todas las «Uniones parroquiales».

Para la propaganda se han fijado en el curso del año 13.110 carteles y distribuido 654.450 opúsculos.

Se han dado, además, 967 conferencias, celebrado 1.632 reuniones y organizado 60 Círculos de Estudios.

En la manifestación que la Federación organizó en Lambertat reunió a 90.000 hombres.

Entre los resultados tangibles obtenidos en el año figuran: el resultado de las últimas elecciones legislativas; la lucha contra la pornografía, las fiestas juveniles de la Universidad Católica, la creación de la «Radio-Familia» y otras muchas e importantes obras de organización y de propaganda católica.

## Peregrinación a Tierra Santa

Estamos autorizados para asegurar que la Peregrinación de Vitoria a Palestina, saldrá de Barcelona el día 17 de este mes, y que irá presidiéndola, por delegación de nuestro señor Obispo, Arzobispo de Santiago, el excelentísimo señor Doctor don Isidro Gomá, Obispo de Zaragoza tan conocido y admirado por sus obras admirables, y por su gran elocuencia.

El Doctor Gomá ha dado a sus diocesanos de Zaragoza y Tudéa una vibrante circular sobre la Peregrinación que le cabe la dicha de presidir, por delegación del excelentísimo señor Obispo de Vitoria.

## URGENTE

SEIS MIL PESETAS. Pagaré elevado interés, capital garantizado. Dirigirse M. A. esta Administración.

## Vendo tierras de labor con viviendas

en lotes desde 15 fanegas en adelante en Arrabal tierra de regadío permanente del Ebro en la ribera, con vivienda para cada lote.

Lotes de regadío del Lezo, tierra de primera desde 125 pesetas hasta 400 la fanega a elegir.

Secano, tierra blanca de primera, a 80 pesetas fanega, con facilidades de pago.

Situación espléndida y bien comunicados con la capital. Informes: Jacinto Escudero, Sagasta, 14, Logroño. BEBED SIDRA «EL GAITERO»

## Del más interesante rincón de Estella

Para D. M. Ortiz

Llegué a Estella por la tarde de un día muy agradable de primavera y por añadidura de Lunes Santo. Había llovido un poco antes de mi llegada y la atmósfera todavía estaba saturada de humedad. Se percibía como un tenue perfume de estación y de lluvia. Me detuve muy poco tiempo, el imprescindible para ver a vuelo de pájaro la población.

Es una ciudad antigua, con callejuelas brevemente cortadas en distintas direcciones, que dan acceso a uras expansiones irregulares, plazas antiguas, de ciudades amuralladas y adornadas por los bordes con arcadas de paño.

Los montes se le han acercado tanto que la tienen como oprimida. No se sabe, si para protegerla o para apesadumbrarla, dejándole como expansión, dos angostas salidas, para comunicarse con otros pueblos y con los suyos. Están coronados los montes por enormes picachos rocosos con castillos derruidos. En las cumbres están hoy las cruces de la paz y de la resignación. A sus pies descansa un pueblo muy fatigado, Estella, cargado de tradición y de historia, con las inquietudes propias de los años, después de mocedades de desasosiego y turbulencia. El río Ega, hoy caudaloso, le conforta, refrigerándole los pies, pero sigue discurrendo por una de las aberturas que le franquean las montañas, en busca de otros servicios. La carretera oficial atraviesa la población y el río aprovechando la otra angostura huye precipitadamente por los declives montañosos en dirección a Pamplona y Logroño.

Pero deja tras de sí la imborrable estela blanquecina, de su paso fugitivo, de esterilidad y de muerte.

En el punto de su bifurcación y oculta entre maticos imponentes de rocas, aparece inesperadamente una capillita restaurada que vió nacer al seráfico Patriarca de Asís. Llamó a sus hermanos, su voz resonó hasta por la parte meridional de Europa y a su llamamiento acudieron los hermanos más jóvenes para secundar las enseñanzas del maestro, y para preservarla de la implacable acometividad de los tiempos, ya que muchas veces se había salvado de las feroces luchas humanas.

Estos ángeles de la tierra acudieron solícitos a los impulsos de la caridad, y, sin preocupaciones de otra clase, que la de ser generosos a la indicación del hermano mayor, se dedicaron a la construcción de una nueva residencia seráfica.

Con trabajo, pero seguros del éxito predicaron. La doctrina ahondó en el corazón de los indígenas y arraigó hasta el extremo que he tenido la suerte de considerar.

Construyeron una residencia pobre, humilde, pero digna y confortable; fertilizaron el suelo y el alma de los contornos y su voz, como de Atalaya providencial, extendióse por todos los lugares, con provecho para la gloria de Dios.

El monasterio no ofrece particularidad alguna. Los muros son sencillos sin ornamentación alguna, y las ventanas rectangulares. Está encajado por fuera y por dentro como símbolo de la pureza de los sentimientos de la Orden.

Los artistas encargados de la ornamentación de la capilla, para hacerle aparecer más joven, con seguridad, estuvieron pintoroteando las paredes desfigurándola por completo y privándonos de disfrutar de la satisfacción de venerar la estructura enorme de este genio multi secular e impercedero. Fecatorias, antiartísticas pero comprensibles.

A los seráficos de Asís no les cabe ninguna responsabilidad. Bastante han hecho con transformar al pueblo con la palabra y con el ejemplo; construir el templo nuevo del Señor; el refugio de la necesidad; la universidad de las disciplinas del Crucificado; la mansión del reposo, de la austeridad, y de la paz del espíritu y del recogimiento interior ¡Qué bien se está aquí!

Sus moradores son hombres de oración, sencillos, modestos, mortificados, alegres y silenciosos. Hacen la vida más deliciosa que puedan codiciar la delicadeza de sentimientos y el sacrificio en provecho de los semejantes.

A todas horas es a través este monasterio. Todas las maravillas que nos historia el místico, tienen aquí su reproducción. A todas horas, digo, que es a través esta Santa Casa, pero cuando, a mi entender, crece el relieve de la contemplación es al anochecer. Los techos crepusculares la agigantan al parecer.

Siempre, y entonces más, parece una casa sola llena de gente. Solo se oye el silencio y la mortificación. Y estos dos son los dos más grandes valores que sostienen hasta los muros del edificio y hacen fecunda la labor de sus moradores.

Si de fuera, ni de dentro, se percibe un ruido, conversación o bullicio que pueda distraer la vida de recogimiento. A lo lejos, y de tiempo en tiempo, se oye la bocina de algún automóvil, o se percibe la luz, que derrama a distancia, y chocca, desgarrándose, contra los árboles de la huerta o los pertenecidos

## ANUNCIO

La Jefatura del Ferrocarril Vasco-Navarro saca a Concurso la enajenación de los siguientes materiales viejos, procedentes de la explotación de dicho ferrocarril.

80 kilogramos de bronce-coginete, 5.000 Kgs. de hierro-bundajes, 1.000 Kgs. de hierro-fundido.

Las proposiciones se dirigirán a las oficinas del Ferrocarril Vasco-Navarro en Vitoria, hasta las 12 horas del día 20 del corriente mes de abril.

El pliego de condiciones se halla a disposición de los concursantes en dichas oficinas del expresado ferrocarril Vasco-Navarro, en Vitoria.

de la casa. Alguna vez se nota el bocinero canturreo de algún indígena. Son casi siempre canciones instantáneas o piadosas que llegan hasta las paredes del convento, pero sin penetrar o adentrarse.

En esta fraternal sociedad se oye la más delicada y vibrante conversación que no se parece en nada a la empleada por las gentes de fuera. No hace vibrar en hondas el espacio, ni fatiga los oídos. Es conversación más adentrada, es comunicación interior, suave armónica, gozosa, que solamente la entienden los iniciados; y cuanto más interiormente vivan... entonces, ya no son palabras, frases, párrafos, discursos, libros, lo que les entretiene, es todo; es el campo, las flores... todas las cosas que hablan y de las que se aprenden ternezas nuevas, exquisitas deseadas... el lenguaje único. El que Dios dió a todas las criaturas para que todas hablen al espíritu del que quiere ir a Dios.

Hace aún muy poco tiempo, apenas se conocía este lenguaje tanto como ahora en esta comarca. A fomentarlo han acudido los místicos hijos del país, en gran número.

Las generaciones anteriores tuvieron otras cualidades, las más apreciadas de su época. Muchos restos de sus existencias se encuentran esparcidos por estos alrededores. Realizaron proezas enormes. Acometieron empresas gigantescas y arriesgadas. Soportaron fatigas y privaciones inverosímiles. Fueron hombres de valor. Construyeron fortalezas, en distintas épocas, en lo más arriesgado y comprometido de las cumbres. Perforaron las montañas. Pusieron en grave peligro sus vidas mientras vivieron. Y no se cuidaron de sus haciendas y deudas más que para ponerlo a servicio de la causa que defendían...

Todo este enorme sacrificio se ha volatilizado como eter ante las nuevas auras de un nuevo concepto de la vida. Todo aquello desapareció. Ahora se hace la vida de distinto modo. De aquellas generaciones, algunas muy próximas, quedan trozos de muros de fortificación. Tafudes artificiales, almenas dispersadas, bloques de cemento, albiges llenos de tierra, depósitos inutilizados, cuevas cegadas, bloques ciclópeos desprendidos por las laderas...

Y entonces, y en el apogeo de estas obras colosales, el odio, los rencores, o la previsión los construía y los conservaba. Se puede decir que estos lugares estaban vestidos de luchas horribles, de matanzas monstruosas...

Bien es verdad que en los intervalos de estos repetidos encuentros que dejaban tras de sí la ruina y la desolación, resurgía con la conquista y el empuje de sus habitantes la pujanza y el esplendor de la ciudad, más que la del campo. Me parece que veo copiada en este país la Historia de los cuatro libros de los Reyes, hasta el extremo de que uno se confunde considerando cómo el humano espíritu tenía gusto de embellecer las ciudades con joyas retocadas y la satisfacción humana se regocijaba con proveer sus moradas con escudos de indiscutida alcurria.

Estos períodos de aparente florecimiento no eran más que la venganza reprimida; y en lo más inesperado, como explosivo, estallaba la discordia. Manifiesta ya y en guerras las más enconadas y fratricidas, la inocencia es sacrificada, la rectitud hollada, la paz rota, la justicia quebrantada, el respeto violado, los desafiados más vituperables sancionados y premiados millares de asesinatos cometidos... y la sangre de los hijos del mismo suelo profusamente derramada. ¡Horror! Todo esto clamaba por una nueva era de reflexión, de paz y de arrepentimiento. Y en los mismos parajes encharcados por sangre guerrera y vengativa, donde reinaba el alacamiento y la muerte, surge, misteriosamente el templo de la reflexión. En el mismo lugar de las luchas implacables y fratricidas el de la hospitalidad... Y en medio de todas las contiendas humanas, en el rincón más apartado de la comarca, escondido entre peñascos, en la bifurcación de la carretera a Pamplona y Logroño, se levanta el de la oración, sencillo pero confortable monasterio de los Hermanos de San Francisco de Asís, y nuestros, A los que llenos de amor evangélico, les oigo hoy entonar con el mayor ardor de su espíritu: Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.—Aleluya.

¡No es este el más interesante rincón de la merindad de Estella...?

JUAN DAVILLA



# LOS DEPORTES



## FOOT-BALL

### MODIFICACION EN LAS SEMIFINALES

MADRID.—La Federación Nacional ha modificado las semifinales del campeonato de España en la siguiente forma:

Vencedor del Celta-Real Sociedad, contra vencedor de Madrid-Valencia. Vencedor de Barcelona-Oviedo, contra vencedor de Murcia-Deportivo Alavés.

### COMENTARIOS DEL MARTES

Ya se va pasando el berrinche que nos produjo la pérdida del partido del domingo. Una compensación agra- dable, muy agradable, la de ver que el Deportivo no ha quedado arrinconado, es el lenitivo al dolor que nos produjo a todos los vitorianos la mala estrella del «once» de casa.

Peró ¿debemos alegrarnos de que el Deportivo no haya sido eliminado?

Si el padecimiento moral que supone cada nuevo partido, en el que el Deportivo Alavés «se juega todo»; si los malos ratos que se pasan en los encuentros que, como el del domingo, se debe ganar y se pierde; si las noticias ¡terribles noticias! que nos facilitan cada lunes y cada martes los aficionados al «canard» sobre la cotización de los árbitros en Bolsa son un placer o, simplemente, una distracción, bien. Que siga el Deportivo Alavés.

Sin embargo, ¿no podríamos oponer otros argumentos más razonados y razonables para justificar el deseo de que este estado de cosas termine? Los cardiacos, los nerviosos, los deportistas «verdaderos», que, si no enfermamos, sufran al ver las cosas que se ven y al oír las cosas que se oyen en los campos de fútbol, ¿no saldrían ganando mucho con que el Deportivo quede en la cuneta?

¡Ah!, señor cronista—nos dirán los que no estén conformes con esta última parrafada—¿y el honor del Deportivo y de Alava? ¿Y el negocio que hacemos los domingos de partido?—agregarán los caleteros y hoteleros.

Bien, bien. Por nosotros que siga la danza. ¿Aupa el Deportivo!

El domingo jugará el Deportivo en Murcia; el martes siguiente, probablemente, en Málaga y al domingo que sigue en Valencia, tal vez con el Gimnástico, el actual equipo de Sando Alaya.

La cuestión de árbitro para el domingo tenía ayer el siguiente aspecto: el Real Murcia telefonó a Vitoria diciendo que en lugar de señalar ellos, como es costumbre, una terna de árbitros, lo hicieran los de aquí. Don Amadeo propuso a los siguientes: Escartín, Navaz, Iglesias, del Colegio Centro y Ezcúrdia del Montañés, no sabemos si en el orden citado o en otro. Y decimos lo del orden porque también eso tiene, como las otras grandes, su correspondiente misterio. Don Amadeo nos describió secreto en un ataque de verbosidad. No diremos aquí, aunque podríamos obtener un colosal éxito informativo, lo de la miga, porque haríamos un pan...

Eso, «para poner los libros al día». Ahora efectuaremos los asientos de hoy.

Un telegrama recibido de Murcia ha aclarado la incógnita arbitral. Los murcianos aceptan a Escartín, el madrileño. ¿Que las masas le inspire!

Varios a Caja. El Barcelona había

escrito al Deportivo Alavés solicitando fechas para después del campeonato, a fin de jugar en Las Cortes dos partidos amistosos. El Deportivo no ha contestado todavía pero la perspectiva era diáfana: dieciocho mil bellas pesetas, equivalentes a setenta y dos mil cuponiquel por dos partidos. Pero ¡noy! que no se ha acabado la mala suerte. Hay que hacer un contra-asiento.

Caja a Vitoria. La determinación de la Nacional de que se cambie el orden de los partidos eliminatorios coloca al Deportivo en una situación difícil para asentar la partida anterior. Si siguen triunfando como hasta ahora, el Barcelona y el Deportivo se encontrarán en Las Cortes sin que los catalanes «suden», pues el viaje lo tendrán que realizar por su cuenta. Si queda eliminado... pierde mucha categoría el equipo local y se le bajarán los honorarios.

Peró el rumor de la calle puede tener confirmación y entonces... ¡les afaires son les afaires!

Porque la Federación Vizcaína no estaba conforme con el cambio de fórmula para jugar los partidos de campeonato. Sin duda se ha esperado «a ver» como quedaba la cosa y «a ver» qué es lo que convenía a determinado Club. Se ha «visto» lo suficiente, se ha dado la solución de acuerdo con la mayoría—y de conformidad a la conveniencia de determinado Club—y ¡¡¡. Ya está.

Y el rumor de la calle es tajante: si la Nacional obliga a jugar como quieren otros y no como estaba determinado, el Deportivo se retirará del campeonato, siempre, claro está, que la Federación Vizcaína lo crea conveniente.

Y nada más por hoy. Nuestro redactor «portera» no nos ha traído ninguna otra novedad.

Mañana más.

### LA PRENSA MADRILEÑA Y EL ULTIMO PARTIDO

«A. B. C.»

«En este segundo tiempo los pitos reciben a los madrileños con rara unanimidad. Son éstos, sin embargo, los primeros en atacar, pero optan en seguida por retirarse a la defensiva. ¿Atinada conducta? ¿Equivocación? Atendiendo al resultado del partido, fué un acierto indiscutible, aunque pocos tiempos discurrirán tan difíciles para un equipo como éste, del que el Madrid salió, a pesar de todo, indemne.

El entusiasmo del Deportivo surgió potente, acuciado por la exaltación ruidosa del público, y lo que en otras circunstancias podría durar ocho o quince minutos, en esta jornada se alargó por más de media hora de asedio tenaz, de empujones a fondo, de descargas terribles, que derribarían cualquier otra puerta que no fuera la defendida por el trío Quesada-Urquiza-Castro.

A los diez minutos y vista la inferioridad física de Prats, cambió éste su puesto con Lope Peña, con lo que pudo respirar algunos instantes. Mas no se crea que por ello hubo reposo; el asedio alavés, fuerte, pero ciego, pretendía derribarlo todo a su paso, y contra él la muralla hizo una de las defensas más acertadas y valientes que hemos visto, siempre en el ambiente hostil que exigía faltas y penaltys, y al que el árbitro tiene que ceder por contagio, ya que no hay otro remedio, en la imposibilidad de inhibirse de tanta pasión.

Los incidentes, pues, de este tiempo no pueden detallarse. Para los defensas, con Castro—mención especialísima de éste— todos los honores por su heroica conducta. Hay, sin embargo, un dato a sub-

rarar: el Madrid tuvo aquí más fácil su goal que en el primer tiempo, porque las arrancadas veloces hallaban adelantadísima a la defensa, y los disparos de Urbe, Félix y, sobre todo, uno de Prats, pudieron haber aumentado el marcador.

Peró el empate pareció lo más inevitable. Tanto esfuerzo resultaba insostenible, y, además, el silbato del árbitro tocaba ya al dictado del público. Jugándose en las inmediaciones del área, menudaron los facts, y con ellos, esos instantes de emoción y peligro en los que una vez la puerta queda sola, otra el balón desviado con los dedos por el portero sala rozando el poste, luego exigen penalty por manos que creyeron ver, después... después, y cuando parecían seis horas más de lo previsto el final, con esa inesperada y valiosísima victoria del Madrid que le clasifica en el primer lugar del grupo, a pesar de los errores pretéritos, soberanamente corregidos en un alarde de amor propio sobre la pista vitoriana.— Juan, Deportivoista.

«El Sol»

«Pasó el Real Madrid por momentos verdaderamente difíciles; pero el tanto no llegó. Tres en especial merecen recordarse. Un tiro de Errasti cruza entre el grupo de jugadores situados frente a la meta madrileña. Castro, batido, no podía alcanzar el balón. Pero surge Urquiza junto a un poste para desviar la pelota. Un lío más en un fiero ataque alavés frente al marco madrileño. Varios jugadores por el suelo. La pelota llega hasta Antero. Este chuta desde la línea de penalty, pero eleva el balón por encima del marco. Faltando seis minutos, un golpe franco es desviado por Unamuno con un brillante remate de cabeza, a tres metros de distancia de la meta defendida por Castro. El balón pega en el larguero contrario a aquel en que estaba situado el guardameta del Madrid y vuelve al terreno de juego. Y los angustiosos minutos transcurrían sin que llegara el empate que suponía la eliminación del Madrid.

Sustituido Prats, lesionado, por Lope Peña, y agotado el Deportivo por los esfuerzos realizados sin fruto ante la admirable labor defensiva de todo el equipo madrileño, en los últimos minutos, el subcampeón del Centro realizó peligrosos avances. Prats, a pocos metros, envió un balón alto, y un tiro de Urbe, muy cruzado, fué magistralmente detenido por Beristain. Sin agobios para el Real Madrid, ante un equipo ya desalentado por la inutilidad de los esfuerzos, llegó el fin del partido. El Madrid había vencido en su campo al Deportivo Alavés, el hasta entonces invicto club del segundo grupo.

El árbitro, Ledesma, dirigió imparcialmente la lucha en el primer tiempo. Después se inclinó resueltamente por el bando local, sin cometer irreparables injusticias.

Hablemos del público. Pesé a determinadas campañas, contrarrestadas en parte por elementos de la Directiva del club alavés y un sector de la Prensa local, los espectadores no acentuaron su hostilidad en la forma en que ésta se manifestó una semana antes en San Mamés. Hubo sus silbidos a la salida cortados por los aplausos de una mayoría. Después animó y alentó constantemente a su equipo, sin coaccionar con exceso a los madrileños.

Sobra de ímpetu, exceso de energías y una falta total de dirección existió en el equipo alavés. Inmejorable la línea media, de nada sirvió el dominio que impusieron en el segundo tiempo. Se puso cerco a la meta madrileña. Se empleó noble virilidad en el empeño de

batirla, pero escasa inteligencia. El ataque fué llevado una y otra vez en la misma forma, y el Madrid, alerta y decidido, lo anuló, manteniendo infranqueada su meta.

Flojaron Quincoces y Giraco. Bien Bien, Beristain, Magníficos los tres medios, Albéniz, Antero y Roberto. Desordenado el ataque, en el que Unamuno sirvió bien el balón a sus interiores. Deficientes los extremos.

Heraldo de Madrid:

«El Madrid se ha clasificado, al fin, como todos esperábamos. Ya tenemos al subcampeón restituido a su puesto de dignidad y de prestigio. ¡Qué difícil es preopinar en fútbol! Otra vez hacemos admiraciones y otra vez el eco de ellas llega hasta los enemigos del Madrid transformado en eco doloroso. Afortunadamente, son pocos los enemigos del subcampeón.

Fueron a Vitoria dispuestos a ganar; claro que esto es un tópico como una casa. La mayoría de los equipos cuando van de un sitio a otro van siempre dispuestos a ganar. Y digo la mayoría, porque tengo mis motivos.

Ganaron, que es lo principal, al Deportivo Alavés; al Deportivo Alavés, invencible y magnífico en su campo verde de Mendizorrosa.

¿Que cómo lo hicieron? Cualquiera espectador enemigo dirá que con malas artes; pero estas malas artes, que a cualquier espectador enemigo le repugnan, son las divinas malas artes del amor propio. Llegar, salir al «field» con un entusiasmo sin límites ni trabas, hacer un goal y después mantenerse a la defensiva, a la absoluta y total defensiva, como un solo hombre, los once «jabatos» del Madrid se replegaron a la portería e impidieron denodadamente que el empate se verificara. Estas son las malas artes que acusa el enemigo desconocido.

Fué táctica del capitán; la forma de ganar es la forma de Quesada; parece un reflejo del espíritu de Quesada, aprovechador de la oportunidad, inteligencia aplicada al fútbol.

Si el júbilo del primer goal les hubiese inducido a seguir atacando habría venido la derrota. La portería libre es lo más peligroso para un equipo que ha conseguido ya la diferencia en la victoria. Hay que librarse de las iras del que se ve derrotado, porque esas iras transforman en pocos minutos el marcador. Hay que ser taimados y jugar siempre con las divinas artes del amor propio.»

### BOXEO

AUN HAY MAS...

Sofocado y desencorajado, llega nuestro colaborador aficionado al cuento y nos entrega una nueva «partitura».

Peró esto es cierto? Si, señor. El mosmo don Juan—nos

replica dando un tono equívoco a la frase—me ha entregado estas cuartillas.

Peró si esto es música.

Si, señor, pero a la vuelta está lo bueno. Es que los papeles deben ser regalados y los aprovecha el promotor para hacer las anotaciones que han de facilitar a usted «la barba».

Veamos. «El programa de la próxima velada será el siguiente: Carriñanos - Mengo; Urquiza - Durán; Autillo - Pujana; Belauste - Duenas; Eugenio - Montil y finalmente exhibición de los acreditados mamporristas Prias y La Pantera de Arosa... Bien, muy bien. Deja esa música sobre la mesa para que la comentemos mañana.

—Usted me manda, señor.

—Recuérdame mañana que hay que dar aire a esa rumbosidad de don Juan. Digo: si es que para mañana no me trae la noticia de que al promotor local le han llevado a Santa Agueda. ¡Carcoles, con el programa!

GORKA.

### HOJALATERIA Y FONTANERIA de Balbino Corcuera

BELGICA, 5.

Representación de los contadores de agua, marca «Cometa», los mejores en su clase y precio.

Precios especiales para fontaneros y contratistas. Pidán precio.

### «La mujer en su casa»

Hemos recibido el número de abril de la interesantísima revista «La Mujer en su Casa», única que es verdaderamente útil y práctica en el hogar.

Contiene preciosos modelos de labores a mano y a máquina, ropa blanca y modas para señoras y niños, destacando elegantísimos trajes de desposada y de primera comunión. También se ocupa de trabajos artísticos (repujado, escarado, etcétera) de conocimientos útiles, de algo de cocina y de higiene y belleza, y continúan las lecciones de corte y confección de lencería de caballero y la novela Diniz. «Las pupilas del señor Rector».

Apreeie Vd. cuan útil y práctica es «La Mujer en su Casa», mande hoy mismo una peseta en sellos a la Casa Editorial Pailly-Bailliere, Apartado 56, Madrid, y recibirá el número de abril.

### PARA EVITAR LAS INFECCIONES INTESTINALES, BEBED

### Agua de Hoznayo

El día que pruebe usted el «Caldo Vigor»

Lamentará el tiempo transcurrido sin haber gozado de sus propiedades curativas. Venta: Sucesores de Aráiz, Depósito: Barcelona, Casa Santiveri, Calí, 22.

15 palabras, 0'50 ptas. cada palabra más, 0'05

Anuncios económicos

Ofertas y demandas

Informes en la Administración, aumenta 0'25

Rogamos a nuestros lectores que cuando se dirijan a la Administración solicitando informes sobre el contenido de alguno de estos anuncios, indiquen el número que aparece al final. Serán más rápidamente atendidos.

SE ALQUILAN dos garages, en Barreras, 9.—Razón: Olaguibel, 6, 2º

SE VENDE una ternera de raza holandesa. Informes: Castilla, 22, Fermín Aspé.

SE ADMITEN huéspedes en Ortiz de Zárate número 19, tienda.

PERITO AGRONOMO: Medición de fincas. Deslinde. Tasaciones. Expropiaciones y todo cuanto con su profesión se relaciona.—Federico Sáenz de Santa María — Vega, 40 — Haro (Ríoja).

PERDIDA de una medalla de oro con un brillantico, grabada A. S.—28-6-1920.—Al que la haya encontrado se ruega la entregue en Plaza Virgen Blanca, 4, t., donde se le gratificará.

TOMAS ISTURIZ.—Pamplona.—Serriería maderas país y extranjeras. Pino Roncal para construcciones, a medida fija.

DESEO comprar una tijera o máquina para cortar hierro de 2 centímetros de grueso, y una báscula.—Informes en esta Administración.—N.º 3.343.

MUEBLES. Gran liquidación, inmenso surtido, precios especiales. Ortiz de Zárate n.º 1.

SE NECESITAN oficiales, medios oficiales, oficiales, medios oficiales y aprendices de sastré, en taller de M. MURO, Gral. Loma, (Planta baja Casino).

INGLES - FRANCES Lecciones por Profesora acreditada.—HOTEL FRANCIA.

LECHE DE LARRABEA, a domicilio. Para encargos: calle de Santiago número 1, primero.—(A UNA peseta azumbre).

GRANJA VIRGEN DE ESTIBALIZ.—Propietario: Damián G. Fresca.—Se venden huevos para incubar procedentes de grandes ponedoras de más 280 huevos.—Razas Leghoren y Rhode-Island Red.—Magníficos reproductores.—Huevos frescos para el consumo, garantizados, del día. Especialmente recomendados para personas delicadas de salud.—Se sirve a domicilio.—Encargos y correspondencia a Caserío del Camino de la Zumaquera.—SE VENDEN polluelos recién nacidos.

PERDIDA. Hará una buena obra de caridad la persona que habiéndose encontrado 225 pesetas en billetes del Banco de España, los entregue en la calle Zapatería, 12, 2.º, donde se le gratificará.

Hojas Gillette  
Filo perfecto del mejor acero

Reflexione!  
El hombre más fuerte vive solamente unos millares de días.

MADE IN U.S.A.  
KNOWN THE WORLD OVER  
NO STRIPPING  
HONING 205

Ahorrrará Vd. un año de su tiempo si se afeita con hojas Gillette

Sdad. Anna, Gillette - Apartado 682 - Barcelona

Impresión de un viaje a Cuba

# ESPAÑOLES EN AMÉRICA

Exclusivo para «HERALDO ALAVÉS»

Una de las impresiones más acentuadas que el español viajero por el mundo puede recibir al llegar a Cuba, es la del vigor y el prestigio de nuestra colonia no dividida sino organizada por grupos regionales, que de esa manera se estimulan recíprocamente para mejorar la condición de sus asociaciones respectivas. Gallegos y asturianos comenzaron dando el ejemplo. Por análoga senda andó el ejemplo la organización de la colonia ahora la organización de la colonia santanderina o montañesa, de la que el propio Presidente Machado, hombre más bien corto en palabras, ha dicho que «contribuye al mayor engrandecimiento de la República» y que está formada por hombres sanos, honestos y trabajadores, que la nación cubana desea conservar en su seno porque «la enaltecen y dignifican». No son esas palabras fórmulas protocolarias de cortesía, sino expresión de una realidad austera. Y aunque puede afirmarse, sin poner en el aserto pasión patriótica alguna, que la inmensa mayoría de los españoles domiciliados en Cuba son así, no es menos cierto que la gente procedente de la Montaña disfruta allí de una reputación bien merecida de honradez, laboriosidad y hombría de bien, unida a esa idea de aplomo y discreción que siempre va unida a la evocación de los hombres de Castilla la Vieja. Santander es el lugar por donde la Vieja Castilla se asoma al mar; la entereza y sequedad del castellano parece que allí, mergado en la contigüidad del Océano, se suaviza interiormente por cierto género de sobrio lirismo. El influjo de las otras colonias españolas, la lejanía de la tierra natal, van dando al traste en Cuba con el individualismo del hombre de Castilla. Cuando hasta los madrileños y andaluces han creado centros regionales en la Habana, los montañeses no podían continuar dispersos. Ya hace años que iniciaron su asociación regional — el Centro montañés, fundado en 1910 — cuya prosperidad actual no es sino indicio de la que ha de alcanzar en un porvenir próximo. Como en todas las asociaciones análogas los fines sociales son muy prácticos, muy concretos. Pero en segundo término, como alma de la asociación, lo que hay es un sentimiento nostálgico de la tierra, un amor que la lontananza de los paisajes nativos exalta cada día, un orgullo profundo que no se expresa en palabras jactanciosas sino en actos de esa españolidad que los que vivimos en la península apreciamos tan raramente.

¿Qué fines tiene la asociación? —pregunto al secretario que me informa con deferencia.

—Procurar la difusión de la cultura española en todas sus formas, mediante clases de idiomas, de taquigrafía, de música, veladas, conciertos y, sobre todo, mediante la biblioteca que está a disposición de todos los socios. Como las otras sociedades españolas, atiende a fines de beneficencia. Desde 1916 todos los asociados disfrutan de la asistencia médica gratuita. En enero de 1927 se fundó, para ayudar a los compatriotas víctimas del paro forzoso, una Bolsa de Trabajo. Hay una sección Deportiva, otra de Sanidad, otra de Cultura y Bellas Artes, otra de Emigración.

En las principales ciudades de la isla existen delegaciones del Centro Montañés que responden a la necesidad de mantener el contacto con los coterráneos que en ella habitan.

—¿Cuál es la situación económica de la Sociedad? —

—Tiene en la actualidad, sin haber realizado empréstito alguno ni de banca, sencillamente con el producto de las cuotas de los socios y el de las fiestas teatrales que a veces hemos dado, unos catorce mil dólares. Ese dinero está en gran parte invertido en préstamos hipotecarios, de manera que reporte en beneficio a la Sociedad. Nuestro proyecto más importante es el de construir en breve un Palacio social, digno de los hijos de la Montaña, y una Clínica modelo.

—Ambos proyectos supondrán grandes desembolsos.

—Sin duda alguna. Pero tenemos la seguridad de que la colonia montañesa responderá a nuestro llamamiento. Y en 1919 se trató de realizar la adquisición de unos terrenos para construcciones sociales. Estaban valorados en doscientos ochenta mil pesetas. Apenas se anunció el proyecto hubo cuantiosos donativos. Don Gerardo Escarante acudió con cinco mil pesetas. Fué el primero. Don Laureano Falla, con quince mil. Don Cecilio Artime con mil. Don Cándido Obeso con cinco mil. Con iguales sumas don Elías Rada, don Mariano Larín, don Julián Alonso, don Isidoro Pelea, don Enrique Canceles, don Desiderio Celis y con señores don Avelino González y don Julián Cobo. Luego las circunstancias críticas porque momentáneamente a través del país nos hicieron aplazar la realización del proyecto y devolver el dinero a los donantes. Pero tan pronto como la construcción se

decida, es seguro que contaremos con los fondos necesarios.

Y ya esta afirmación y estas cifras dan idea de lo que es la colonia. Lo que no puede sugerir es su espíritu, que no es reducible a números; el fervor con que sigue los acontecimientos de la región española de que procede, el desinterés con que participa de sus triunfos y se conmueve en sus adversidades, el amor con que conserva las costumbres populares tradicionales, me atrevería a decir que mejorándolas, por cuanto que las estilizan, canciones, bailes y romerías de la tierra natal, la atención obsesiva con que trata a cualquier escritor, cualquier artista, cualquier hombre eminente de origen montañés que pase por la Habana. Todo esto no puede precisarse ni definirse aunque sea real, porque no es susceptible de aprisionarse en un reglamento ni de calcularse en estadísticas, y forma parte de esas fuerzas, de esos factores de la vida social, que ahora hemos convenido en llamar imponderables.

Y yo me pregunto cómo una raza antigua, que en la península parece dormir como todas las demás en un perezoso escepticismo, renueva su espíritu así en la emigración, como si lo vivificase. Acaso es la competencia con otra civilización poderosa la que le hace reaccionar con ímpetu sorprendente. Frente al rascacielos yanqui erige la armonía secular de la casa montañesa, con sus jambas y sus pináculos renacentistas y sus aleros salientes igualmente útiles y bellos contra el sol que contra la lluvia. Pero sin rechazar ninguna forma sustancial de progreso, aunque conservando la gracia de las formas añejas delatoras del aboleo. Es un fenómeno de palingsencia sumamente interesante, y que a uno le hace preguntarse si la causa de que la España peninsular esté un poco decayida y sea lenta en su renovación, no estriba en hallarse, por la geografía y la política apartada de todas las competencias.

JUAN PUJOL.

(Prohibida la reproducción.)

## TOROS EN MADRID

# LA DE BENEFICENCIA

En pocas líneas puede reseñarse la corrida de Beneficencia, de la cual ya tendrán noticia los lectores de HERALDO ALAVÉS por la Prensa de la noche de Madrid y por la de Bilbao, pero vaya por la confianza que les pueda inspirar el ser de un paisano y aficionado paciente a la llamada fiesta nacional.

Para este primer acontecimiento de la temporada se buscaron entre los toreros los viejos prestigios, (corre tanto este escatón) Marcial, Villalta, el «Niño de la Palma» y Félix Rodríguez, no incluyendo en el cartel a novedades como Gitañillo de Triana, Vicente Barrera, Mariano Rodríguez. A última hora por estar herido Félix Rodríguez fue sustituido por Agüero sin que el público apreciase detrimento en el interés de la corrida.

Se engañó la plaza y los precios de los billetes fueron ya elevadísimos en taquilla a pesar de lo cual se agotaron el sábado. La tarde nublada y los tendidos claros por las trincheras de los espectadores previosores de la lluvia.

La fiesta no dió de sí lo que se prometían los optimistas y resultó aburrida en casi todos los momentos, teniendo en gran parte la culpa las condiciones de los toros, como ahora diré.

Fueron estos de don Argimiro Pérez (de Salamanca), pequeños, jóvenes, sin respeto en la cabeza. No obstante su insignificancia no permitieron el lucimiento pues fueron inciertos, solos y gazarones. Con más o menos trabajo de las cuadrillas cumplieron con los picadores excepto el quinto que fué foguado. El lidiado enterecer lugar, resentido de los cuartos traseros, fué devuelto y sustituido por un colorado de Gabriel González que resultó un buey carretero de difícil lidió, pero que, de puro manso, perdonó la vida a Agüero en dos ocasiones en que este se quedó descubierto al pasar de muleta. También se le quemó la divisa.

Emparejados, como correspondía reglamentariamente, dos toreros, Marcial y el Niño, y dos valientes, Villalta y Agüero, triunfaron estos y fueron ruidosamente protestados a que los Marcial, melroso en el primero, quiso reaccionar en su segundo estrallándose su voluntad ante la mansedumbre del foguado. Dominó, como solo él puede hacerlo, con el pico de la muleta y se desahizó de sus enemigos con más facilidad que se toma en la «Campaña» los chatos a que le convidan sus partidarios a los cuales ha de corresponder. El Niño, menos hábil y más desaprensivo, dió el mitin matando a su primero de una en el chalecho y al último de una sa-



La tribuna de la Real Familia durante el partido de los militares entre Lisboa y Madrid.

## BILBAO AL DIA

# - Del Arenal al Mentirón -

El final de nuestros afanes futbolísticos

La afición futbolística está pasando en estos momentos por un doloroso trance, por una prueba difícil. La eliminación del Athletic en el campeonato de España es uno de los sabores que la adversidad ha impuesto a muchos miles de apreciables convecinos.

El domingo pasado, a última hora de la tarde, entre dos luces, miles de personas—hombres, mujeres y muchachos—desfilaban tristemente ante las pizarras colocadas como de costumbre en los locales del Athletic Club, confirmando con sus propios ojos la triste nueva de la derrota de nuestro equipo en el campo del Sardinero y la irremediable consecuencia de su eliminación en virtud del resultado de Mendizorrosa.

Los locales del Club halláranse desiertos. Parecía que todo el mundo, incluso camareros y porteros, habían huido de ellos dejando allí a las pizarras con su triste significado.

La noticia de los resultados de los partidos correspondientes a la división en que estamos incluidos se comunicó a los pocos momentos de producirse aquellos y circuló rápidamente

por toda la población. No obstante esta presteza con que la noticia corrió de uno a otro de nuestros confines, no faltó el desfile de público ante los locales del Club de Hurtado de Amézaga. Había en todo aquel público un visible deseo de confirmar por sus propios ojos la desagradable nueva. ¡Qué diferencia entre aquel espectáculo y otros registrados en el mismo lugar en días de triunfo! En estas otras ocasiones podían verse las caras reflejando satisfacción, iluminadas por sonrisas de súbita felicidad. El domingo sólo pudieron verse ante las pizarras de las buenas y las malas noticias semblantes serios y, a lo sumo, sonrisas de resignación. Si no estuviéramos convencidos de ello, el domingo y en tales momentos podríamos haber descubierto el arraijo indudable que el foot-ball ha adquirido entre nosotros, sobre todo en lo que tiene de competición con el foot-ball de otras regiones.

Transcurridos los primeros momentos del doloroso fracaso, la afición se ha dedicado afanosamente a inquirir detalles del partido del Sardinero. Los periódicos de la tarde y los que acompañaron al Athletic en su adversidad, los han facilitado cuantos detalles. El Athletic jugó mal. El triunfo de los santanderinos sobre él fué una cosa lógica y la afición ha acabado por aceptarlo con resignación. Probablemente no habrá ya más que unos cuantos comentarios y con ellos habremos dado por terminadas nuestras diferencias balompédicas con el resto de España. Si algo nos une en el resto de este campeonato a la lucha futbolística ha de ser la actuación del Deportivo Alavés que continúa representándonos.

Pero puede darse por terminada ya la temporada futbolística en Bilbao. Es posible que el Athletic organice algunos partidos amistosos; pero estos partidos no han de provocar seguramente el entusiasmo del gran público cuya presencia es lo único que presta emoción a las jornadas de San Mamés. Algún cronista ha dicho que el espectáculo del foot-ball es uno de los espectáculos que menos interesan al público por sí mismo. Esto que parece un poco paradójico tiene una explicación bien sencilla. Lo que más interesa evidentemente es lo que hay en él de espíritu de competición, el propósito de ser más que los otros. Esta es la emoción del campeonato de España. Por eso consideramos ya, después de la eliminación del Athletic, terminada virtualmente la temporada futbolística en Bilbao.

Una nueva decepción a la par que una sorpresa ha sido la clasificación en primer lugar de la división del Real Madrid.

Todo el mundo tiene aquí la convicción de que entre el Athletic de Bilbao, el Deportivo Alavés, el Racing de Santander y el mismo era precisamente él el que menos méritos había contraído para esta primacía.

Hace unos cuantos días la afición local pudo ver al Real Madrid acorralado ante el Athletic, carente de recursos para defenderse, nada más defenderse en San Mamés de nuestros equipiers. He aquí cómo la lógica se presenta una vez más en forma poco fácil para interpretarla. ISAKI.

## Academia Garibay

Próximas oposiciones para Auxiliares de Hacienda. 350 plazas.

Clases a cargo de funcionarios de Hacienda por oposición y profesor de Matemáticas.

Máquinas de escribir UNDERWOOD y SMIT PREMIER completamente a disposición de los alumnos, sin aumento en los honorarios.

Duración de las clases tres horas diarias.

Nota.—Para los alumnos de esta sección que deseen acogerse a los beneficios que se indican en la R. O. de convocatoria, la Academia tiene establecidas sus clases de Taquigrafía a cargo de don Pedro Moreno, profesor del Instituto y de la Escuela de Artes y Oficios, en condiciones excepcionalmente favorables.

Lea usted HERALDO ALAVÉS

# Grandiosa liquidación

Desde el día 2 de abril, por dejar el negocio uno de los socios del comercio «Los Lienceros», se liquidará una parte de las existencias que le corresponden a menos de la mitad de su precio, advirtiéndolo al público se abstenga de comprar hasta dicho día, pues le interesa vender los géneros a cualquier precio.

NADA DE PROPAGANDA DE VENTA, SINO

**Liquidación verdad**

POR INTERESARLE A DICHO SOCIO VENDER EL GENERO LO ANTES POSIBLE.

La venta se hará en el almacén de dichos lienceros,

**Bélgica, 33**

Horas de venta de 10 á 1 y de 3 á 7

Cientos de retales en blanco y color, medio regalados.

**ESQUINA PÓRTAL DEL REY**

## HOMBRES E IDEAS

# Falla, Turina, Saco del Valle, Bacarisses y otros colaboradores de «Evocaciones de España»

«LAS BODAS DE ESPAÑA» Y OTROS RETABLOS. — VEINTE DECORACIONES Y MIL DOSCIENTOS TRAJES. — UNA TOURNEE POR ESPAÑA

Terminamos hoy con estas informaciones especiales de «Fides». En las apretadas columnas de estas hojas volanderas que son inquietud y nervio, pujanza cultural y afán de difusión, quedan expuestas las ideas de Victor Espinos sobre la renovación fundamental del teatro español contemporáneo.

Cuando termino, lector amigo, de leer esta última información, piensa, siente y medita. Reconcentrate y supérate en un generoso esfuerzo y verás como en estas «Evocaciones de España» hay algo consustancial con tu vida, con tu historia, con tus afanes e inquietudes, tus luchas y tus aspiraciones; contigo que eres España porque eres trabajo y estudio; y porque unas veces y mazo otras; pasión ante tu patria, faro y guía de la humanidad. De rancio aboleo tradicional, de estirpe gloriosa...

—Una gran compañía de profesionales de primer orden integran la comunidad de «Evocaciones de España». En algunos retablos llegan a moverse hasta 300 figuras. Como verá, el empeño es algo que merece la asistencia espiritual de cuantos se preocupan por el desarrollo de la cultura en nuestro país. Pero—prosigue Espinos—en muchos retablos intervendrá el pueblo.

—¿Trabajando?

—Sí, actuando como personajes de la Historia. Moviéndose en escena, actuando para vivir más de cerca las «Evocaciones de España». Sobre todo en el retablo «Las Bodas de España». Así no en hipérbolo, ni en figuraciones literarias, si comparamos el teatro popular al teatro del arte, tendría entonces efectividad este concepto tan larajado y manoseado por nuestros intelectuales.

—¿Llevarán ilustraciones musicales los retablos?

—Sí, y muy intensamente. Para ello contamos con la colaboración generosa y espontánea de Turina, Falla, Conrado del Campo, Palau (un joven que vale mucho y que se destacará pronto), Bacarisse, Saco del Va-

lle y otros eminentes maestros compositores que, dándose cuenta de la importancia y trascendencia que tienen para el teatro español contemporáneo las «Evocaciones de España», no han dudado en escribir partituras magistrales. Algo hermoso que también viene a dignificar la música contemporánea española.

Nuestra orquesta—añade—se compone de 150 profesores, bajo la admirable batuta de Saco del Valle. La música es fundamental en nuestras representaciones, que aspiramos a que sean verdaderamente espléndidas.

El decorado nos ha costado muchísimo. ¡Imagínese 20 decoraciones y 1.200 trajes documentados para que el más exigente no pueda ponerle ni una tildita! Hemos tenido que estudiar la Historia del traje de las diferentes épocas de nuestros retablos.

En Madrid daremos 30 ó 40 representaciones y después a Toledo y luego a recorrer España entera de una punta a otra para difundir las «Evocaciones de España».

El retablo «Las Bodas de España» es algo sorprendente que cautivará a las gentes. A España se ofrecen como esposo, la ignorancia, la guerra, el hambre, la peste; pretender estos azotes de la humanidad, obtener la mano de España...

—¿Interesantísimo, difícil de ejecución...!

—Verá, verá—prosigue Espinos, entusiasmándose—pero de pronto aparece una figura mesiánica, llena de luces de esperanza, de brillantes cortejos, que simbolizan la gloria, la paz, el bienestar, cortes de mujeres vestidas con esplendor... y España, lo acepta por esposo. El decorado sufre una rapidísima transición y aparecen España y la figura mesiánica envueltas en luces vivísimas y blancas que representan el amor divino...

—¿La trama, el desarrollo?

—Ya es mucho pedir. Eso el público lo estimará y juzgará.

## TREMOLO FINAL

Ya tienes a grandes rasgos, amigo lector, lo que son las «Evocaciones de España» que producirán en el teatro una verdadera revolución. Ello significan los años de trabajo de estudios y actividades que Victor Espinos, consagrando a ello su vida, va a ofrecer dentro de poco tiempo.

FIDES.

Madrid, abril de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

# Banco Popular de los Previsores del Porvenir

Sucursal - Vitoria - P. Provincia, 11

PAGO DE DIVIDENDO.—Cálbrada la Junta de accionistas y aprobado el balance y dividido del 7 %, correspondiente al ejercicio de 1927, puede percibirse el 4 % asignando al cupón nº 2 como complemento de aquel dividendo.

CANJE DE ACCIONES.—Desde el día 14 puede efectuarse el canje de los recibos provisionales por el de las acciones correspondientes a la última suscripción.

## Barbero

aprovechante se necesita en La Casa Social Católica. Informes en la misma.

# DISCOS ELECTRICOS

TODOS LOS MESES LAS ÚLTIMAS NOVEDADES

# RADIO

PRIMERAS MARCAS SIEMPRE LA CASA MAS BARATA

## ALMACENES MENDIA

Plaza Alfonso XIII, 26 VITORIA.

# PLISADOS Casa Marti Real, 54 LA CORUÑA

FABRICA DE APARATOS PARA PLISAR Y VENTA DE TALLERES COMPLETOS DE PLISADOS.

Esta casa, cuenta con una extensa colección de modelos de moldes para plisar en acordeón, «plisse» Wateau, fantasías y frivolas. Presupuestos para talleres completos desde Ptas. 350 con cámara de vapor para 6 moldes y de Ptas. 150 con cámara para un molde. Pida detalles y que le visite sin compromiso alguno el viajante de esta casa.

# MUSICA Y PIANOS

**E. LUNA**

Ofrece su nuevo domicilio

**POSTAS, 9**

Pianos, autopianos, gramófonos y discos

Páginas amenas e instructivas

En lo que ganamos a las mujeres

Cosas que ellas no pueden hacer y por que no pueden hacerlas.

Aquellos que se declaran enemigos de que la mujer abandone su esfera para competir con el hombre en todos los terrenos...

esqueleto femenino, el brazo no está colocado exactamente como en el del hombre, y la disposición de los músculos es también diferente...

Es muy probable que la excesiva nerviosidad de la mujer contribuya algo a su inferioridad en todas estas cosas...

El que las mujeres no puedan correr ni saltar tan bien como los hombres no consiste en que sean más débiles, sino en que tienen las caderas demasiado anchas...

Las mujeres que pueden silbar, y sobre todo, las que pueden silbar bien, son contadas; hay algunas que es verdad que logran aprender y hasta lo hacen con tanta habilidad como cualquier hombre...

Otra cosa muy difícil para casi todas las mujeres es descorchar una botella; Las camareras, como es natural, dada su larga práctica pueden hacerlo con toda soltura...

MAESE ZAPATA.

Nuestro Ayuntamiento

Orden del día para mañana

La Comisión Municipal Permanente del Excmo. Ayuntamiento de Vitoria se reunirá en sesión ordinaria el día 11 de abril de 1928...

Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 4 del corriente.

—Estado de Caja.

—Relación del producto de los arbitrios.

—Instancias solicitando la inclusión en el padrón de habitantes de este término municipal.

—Informe del señor Arquitecto en el escrito de don Raimundo Manchola, solicitando autorización para levantar un piso a la casa número 108 de la calle de la Heredia.

—Informe del señor Arquitecto en el escrito de don Fermín Arceñiz, solicitando el abono de las obras ejecutadas en el Parque de Bomberos.

—Informe del señor Arquitecto en el escrito de don José L. de Urdaie en representación de don Francisco Molet solicitando autorización para construir una casa en la calle de la Fundadora de las Siervas de Jesús.

—Informe del señor Arquitecto en el escrito de don María Acha, solicitando autorización para reformar los muros de la casa número 35 de la calle de San Antonio.

—Proyecto de Farmacia Municipal presentado por el señor Arquitecto.

—Liquidaciones de obras ejecutadas en...

distintas dependencias municipales, presentadas por el señor Arquitecto.

—Escrito del señor Tesorero municipal, solicitando autorización para adquirir papel de multas.

—Dictamen del señor Interventor en el escrito de don Lorenzo Fernández de Retana, padre del Guardia municipal nocturno don Sebastián Fernández de Retana, solicitando se le conceda alguna gratificación para sufragar los gastos ocasionados por fallecimiento de su hijo.

—Informe de la Comisión de Arbitrios en el escrito del señor Administrador de la Alhóndiga sobre adaptación de departamentos independientes para los comerciantes que lo desean.

—Moción del señor Delegado de Arbitrios referente al cobro de los arbitrios por el servicio de extinción de incendios.

—Informe de la Comisión de Arbitrios en el escrito del señor Administrador de la Alhóndiga sobre adaptación de departamentos independientes para los comerciantes que lo desean.

—Moción del señor Delegado de Arbitrios referente al cobro de los arbitrios por el servicio de extinción de incendios.

—Informe de la Comisión de Arbitrios en el escrito del señor Administrador de la Alhóndiga sobre adaptación de departamentos independientes para los comerciantes que lo desean.

PERSIANAS Y HULES Ferratería RETANA Vitoria

RECAUCHUTADOS "L. A. U."

Neumáticos

GOODYEAR :: FIRESTONE :: GOODRICH

Transformaciones adecuadas en Camiones y Turismos

Correas de transmisión

GOODRICH de nuevo material, digno de observar, verdaderamente excepcional y adaptable, con garantía, ventajosamente, a las transmisiones con más inconvenientes.

Presupuestos gratis

Talleres y Despacho:

Ortiz de Zárate, 22.-VITORIA

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entrecerrados los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el aliento o inapetencia.

Caramelos mialombrices y purgantes P. CATALA DEPÓSITO: Remigio Biza y Comp. S. A. Oriente, número 1 Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. Farmacias y droguerías.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Álava

Con la garantía de la Excmo. Diputación

SUBCENTRAL - VITORIA - DATO, 2, bajo.

SUCURSALES en Amurrio - Alegría - Aramayona - Araya - Arceniega - Berantevilla - Elciego - Espejo - Izarra - Labastida - Laguardia - Llodio - Maestu - Murguía - Oyón - Peñacerrada - Salinas de Añana - Salvatierra - Santa Cruz de Campezo - San Vicente Arana - Villanueva de Valdegovia - Villarreal.

IMPOSICIONES EN LIBRETTAS ORDINARIAS, 9,75 % ID. PRIVILEGIADAS, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

Aguas de Cucho

Artríticos, escrofulosos, enfermos de piel...

¡BEBED el AGUA DE CUCHO!

Para inhalaciones

AGUA DE CUCHO.

Picores, eczemas, úlceras, se curan con LODOS DE CUCHO.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

LIQUIDACION, A PRECIOS TIRADOS, DE UNA PAR TIDA DE MAQUINAS UNDERWOOD Y OTRAS MARCAS

SI PRECISA usted adquirir una buena máquina de escribir a bajo precio, aproveche esta oportunidad única. Servando González San Francisco, 16.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

Fundada el año 1880

La institución de Crédito más antigua en Álava. Presta bajo garantía de Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

Capital y reservas 2.420.000 Ptas. Número de imponentes 18.619 Capitales impuestos 32.583.960

Principales operaciones

Con garantía personal, de valores o bienes inmuebles. En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Table with 4 columns: Año, Pesetas, Año, Pesetas. Rows for 1880, 1880, 1900, 1905.

Oficinas: Plaza Nueva, números 1, 2 y 3

"AURORA" Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLSADO 4.500.000 PSETAS

Fundada en Bilbao el año 1900

CONSÚLTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector para la provincia de Álava: JULIO BERRIGANO.-San Prudencio, 14.

C. las Marítimas Francesas

C. M. G. Transatlántico



C. M. SUD ATLANTIQUE Y CHARGEURS REUNIS

Línea Brasil, Uruguay y Argentina

Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS:

Día 26 de Abril «Belle Isle» Día 29 de Junio «Hodde» 25 de Mayo «Aurigny» 23 de Julio «Formose»

Admitiendo pasajeros de primera preferente, tercera con camarote y tercera clase

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS:

El día 7 de Abril el vapor correo «Massilia» El día 21 de Abril el vapor correo «Lutetia»

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermediaria

Línea postal Santander-Habana-Verao Cruz

El día 22 de Abril «Lafayette» El día 22 de Mayo «Espagne»

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda preferente y tercera clase.

Línea Postal de Vigo a New-York

El día 2 de Abril el vapor «La Bourdonnais»

Línea Postal Havre y New-York

Día 28 de Marzo «Ile de France» Día 11 de Abril «Paris» 29 de idem «Degresse» 18 de idem «Ile de France» 4 de Abril «France» 21 de idem «Rochambeau»

Compagnie Messageries Maritimes

SERVICIOS para Manila, Australia, Alejandría, Beyrouth, Constantinopla, etcétera, etcétera.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los Oficinas de las Compañías en Bilbao

Sres. Félix Iglesias y Compañía

RIBERA 1 (Frente al Teatro Arriaga).-Teléfono 9.672-BILBAO

Para toda clase de informes en la oficina de información y despacho de pasajes para todos los puertos del mundo, autorizada con arreglo a lo dispuesto en la Ley de 20 de Diciembre de 1924 y Real orden de 25 de Enero de 1925, a cargo del

Regente de la imprenta C. Polo-VITORIA

Unice Agente autorizado en la provincia de Álava

Advertisement for Chocolates Ezquerria featuring an illustration of a woman and child, and text: PROBAD LOS EXQUISITOS CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA

**Leña de haya superior**  
Se vende leña de haya de recortes de serrería, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo. Dirigirse a **HIJOS DE VICTORIA-NO ECHAVARRI, OLAZAGUTIA, (Nájera).**

**P. González Rodríguez**  
**MEDICINA EN GENERAL**  
LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS  
CONSUTA DE 3 A 5  
M. IRADIER, 24, 1.º

**Papel para envolver**  
SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

**Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14**

**Llegó el afamado**  
**Monasix Renault**  
El coche europeo de cilindrada más reducida en 6 cilindros y el más económico

**CARACTERISTICAS:**  
6 cilindros, alesaje 58, recorrido 93, cilindrada, 1,47 litro-8 C. V. Aceleración instantánea. 90 kilómetros por hora. 10 litros de gasolina por 100 kilómetros y 1/4 litro de aceite. Encendido por batería con distribuidor embrague progresivo y disco único. Cuarentakilómetros, reloj, medidor de gasolina, klaxon, limpia cristales, espejo retrospectivo. Chassis largo 3 m. 72, ancho 1 metro 30.

**PRECIOS:**  
Torpedo 8.300 ptas. Conducción interior lujo 8.900 ptas.

Exposición: **LARRAMENDI, PIPAON Y ALBERDI Dato, 22**

**ELIXIR ESTOMACAL**  
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del estómago.

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

**Compañía Trasatlántica**  
Servicios regulares

**Línea del Cantábrico - Cuba Méjico**  
El vapor «Alfonso XIII» sale de Santander el 14 de abril y el 16 de Coruña.

**Línea de Venezuela - Colombia.**  
El vapor «León XIII» saldrá de Barcelona el día 2 de abril y el 7 de abril de Cádiz.

**Línea de Fernando Poó**  
El vapor «San Carlos» saldrá de Barcelona el día 15 de abril y de Cádiz el 20.

**Línea de Buenos Aires**  
El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de abril y de Cádiz el 8.

**Línea Mediterráneo - Cuba - Méjico - Galvestón**  
El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona el día 22 de abril y el 28 de Cádiz.

**Línea directa de España a Nueva York**  
El 29 de marzo de Barcelona y el 11 de abril de Cádiz saldrá el vapor «Manuel Artús» con destino a Nueva-York.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, etc., etc.  
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servicios por líneas regulares.  
**PARA INFORMES: AGENCIA DE LA COMPAÑIA, CALLE SEBASTIAN FERNANDEZ (a) DOS PELOS.-VITORIA.**

**Pañería, Bazar y Sastrería**  
**CASA IBARRA**  
(Fundada en 1870)

Especialidad en la medida de equipos para Cuotas. (Reglamentarios)  
Trincheras tres te las desde 45 Ptas.  
Venta exclusiva para la plaza de Impermeables y trincheras Inglesas marca **EL GALLO.**  
Gabanes desde 30 pesetas.  
Gabanes de cuero 245 pesetas.

Plaza de Alfonso XIII, 29 y Virgen Blanca, 9  
Precio fijo 11 Telf. 704

**Vitoria hace veinticinco años**  
Noticias publicadas por **HERALDO ALAVÉS** el 10 de Abril de 1903

Como día de Viernes Santo el día fue dedicado a los tiempos. Del sermón de las Siete Palabras estuvo encargado el presbítero don Guillermo Coreuera y del de la Soledad don Laudencia Viána.  
La procesión saltó, como de costumbre, de la parroquia de San Vicente, con asistencia del Obispo y demás autoridades.  
El sermón de la Lanzada fue pronunciado por el señor Lectoral don José Valbuena y el de la Soledad de San Pedro don Nemesio Sáez.  
Al anochecer se inició un incendio en un taller de ebanistería de la calle Francia número 31.  
Como parecía tomar proporciones alarmantes, fué necesaria la intervención de los bomberos.  
También se incendió la chimenea de la casa número 46 de la calle de Santo Domingo.

**BEBED SIDRA «EL GAITERO»**

**Nueva Remington**  
Modelo 1926  
Plaza Bilbao, 3 - Teléfono 392  
Apartado n.º 25  
Pablo Ozaeta  
Cintas mecanográficas

**C:O:S:A:S**  
BUENA HERENCIA  
En siete años, los discos de gramófono impresionados por Caruso han producido cerca de veinte millones por derechos de autor.  
Para comprobación de esto dicen de Nueva York que los tribunales aaban de fijar en 125.000 dólares la renta anual de la pequeña Gloria Caruso, la hija del inolvidable tenor, que en la actualidad cuenta ocho años.  
Esta suma está garantizada por la renta de los discos de gramófono, sobre la cual deberá percibir los derechos de autor que pertenecen a la joven heredera.  
Se ha demostrado también en la Audiencia que desde el 1921 al 1928, la venta de los discos donde quedó la inconfundible voz del eminente tenor, ha producido la bonita suma de 750.000 dólares: un montón de pesetas al cambio actual.  
¿Qué pensará de todo esto el que nos trajo las gallinas, el sabio Edison, inventor del fonógrafo?

**Garage «La Unión»**  
Reparación de automóviles en general, cabinas independientes para coches de turismo, stock completo, neumáticos «Michelin» y de aceites y grasas «Vacuum». Accesorios y piezas de recambio para coches europeos y americanos.  
**FUEBOS, 7, triplicado.**

**OPTICOS ESPECIALISTAS**  
Larramendi Hnos. - Dato, 9 - Vitoria  
Valeres mecánicos movidos eléctricamente

**OPTICOS LARRAMENDI HERMANOS**  
CALLE DATO Nº 9 VITORIA

Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones  
**SI QUIERES LAVAR BIEN con economía tu ropa, usa JARON**

**Crónica religiosa**  
**CALENDARIO PARA MAÑANA**  
Día 11. Miércoles. Santos León Magno, papa; Felipe, obispo; Eustorgio, presbítero; Isaac, monje; Barbanho, confesor; Domnión, obispo; Antipás, mártir.  
Nació San León en Roma, siendo hijo de Quintiano y originario de Toscana. Era Cardenal de la Santa Iglesia cuando murió el Papa Sixto tercero, y aunque entonces se encontraba ausente en Francia, fué San León elegido en su lugar por la extraordinaria estimación en que todos tenían su santidad, doctrina y elocuencia. En vano rechazó, por profunda modestia, admitir la tiara; y antes de llegar a Roma se descalzó, y vestido de peregrino entró, con muchas aclamaciones del pueblo. Su primer cuidado tan pronto como tomó posesión de aquélla suprema dignidad, fué extirpar el paganismo cristiano los vicios, herejías y supersticiones, que abundaban en su tiempo, de maniqueos donatistas, arrianos y priscilianistas, de Nestorio, de Eutiques y de Dioscoro. Con su persuasiva elocuencia contuvo al rey Atila que, con poderoso ejército, bajaba del Norte con ánimo de destruir a Roma, pues habiendo oído Atila las efecísimas palabras del Santo Pontífice y quedando admirado de la firmeza con que las pronunció, decidió retirarse de Italia sin hacer daño alguno. Finalmente, habiendo este santo Pontífice invertido toda su vida en mercedísimas obras, en defender la Iglesia católica contra los ataques de los herejes y en ilustrar el mundo con sus escritos doctrinales, alcanzando por sus altos merecimientos el renombre de Magno, pasó de la vida temporal a la eterna el día 11 de abril del 471.

**Al comprar una botellita de «AGUA DEL CARMEN»,**  
exija en interés de usted que le entreguen la verdadera preparada por los RR. PP. Carmelitas Descalzas de Tarragona.  
Es la única que está aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos. Como se trata de un buen producto, tiene multitud de imitaciones, y por lo mismo no debe comprarse que no esté embasada y precintada, pues no se vende a granel ni en ninguna otra forma.  
**DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS**

**BEBED SIDRA «EL GAITERO»**

**BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS**  
LOGROÑO  
Vinos Finos de Rioja  
CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE  
BORGOÑA-CHABLIS  
EXCELSO

**Por obras a ejecutar en la casa**  
**Liquidación de muebles**  
**La Bolsa**  
Florida, 23. - Arca, 13.

**A ZPIAZU H. nos**  
Muebles de lujo y económicos  
San Prudencio, 23 y 25.-VITORIA  
Inauguración de nuevos pabellones

**«ROYAL»**  
Compañía de Seguros Contra Incendios  
a prima fija  
Operando en España desde el año 1885

**ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA POR DECRETO DEL GOBIERNO DE 1.º OCTUBRE 1878**  
**EXERCICIO AL BALANCE GENERAL AL AÑO 1926**

LIBRAS ESTERLINA	
CAPITAL suscrito	5.599,48
CAPITAL desembolsado	2.239,77
FONDOS y Reservas	81.684,82
PRIMAS, deducidas las de reaseguro	14.671,48
(La Libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, el 31-12-26 al cambio de pesetas 84,36)	
Primas económicas.—Los siniestros se pagan en VITORIA	

**HIGINIO MORE**  
Francis, 34 - Teléfono 837

Autorizada la publicación de este anuncio por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros en 9 Diciembre 1926

**«La Unión y el Fénix Español»**  
Compañía de Seguros Reunidos. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. Sesenta y dos años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.  
Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, General Loma, 6, 2.º - VITORIA.

**Antirreumático RE**  
Nuevo específico vegetal  
No hace falta guardar régimen en las comidas

**Jabón Lagarto**  
SIN RIVAL PARA EL LAVADO Y CONSERVACION DE LA ROPA  
Se vende en los almacenes, comercios de ultramarinos y droguerías.

**Garage «La Unión»**  
Reparación de automóviles en general, cabinas independientes para coches de turismo, stock completo, neumáticos «Michelin» y de aceites y grasas «Vacuum». Accesorios y piezas de recambio para coches europeos y americanos.  
**FUEBOS, 7, triplicado.**

**OPTICOS ESPECIALISTAS**  
Larramendi Hnos. - Dato, 9 - Vitoria  
Valeres mecánicos movidos eléctricamente

**OPTICOS LARRAMENDI HERMANOS**  
CALLE DATO Nº 9 VITORIA

Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones  
**SI QUIERES LAVAR BIEN con economía tu ropa, usa JARON**

**MARCA**  
Con su uso se obtiene no solo una LIMPIEZA completa de la ropa, a que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION  
Próbad, y os convenceréis  
Pedido en todos los Ultramarinos  
Fabricado por FELIX LASCARA - VITORIA -

**JULIAN BAJO**  
Relojería - Joyería  
Platería - Optica  
VITORIA

**Dr. Parra Solache**  
OCULISTA  
EX ATENDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Calle de la Florida, 24, 2.º derecha  
OPTICA MEDICA: Dato, 57, -VITORIA  
bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas - Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA - Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS  
Diversidad de aparatos ópticos y SANITARIOS  
TALLERES ELECTRO-MECANICOS

**SEGUROS**  
de responsabilidad civil e incendio para automóviles - Colectivos contra accidentes del tren - Individuales  
Nadie con más garantías ni más económicos que

**La Vasco-Navarra**  
Delegado Antonio Vindó y de Santos para Brava

**Maderas-Machihembrados**  
**Rafael Retana**  
Hijo de J. Retana  
Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 374 - SERVICIO A DOMICILIO

**PIANOS**  
MARCAS GARANTIZADAS VERDADERAS. - VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DE VARIOS AÑOS. - PRECIOS REDUCIDOS.  
Pianos automáticos, de ocasión Marca Norteamérica. Máquinas Parlantes, desde 25 pesetas. Discos. Gramophone - Odón - Negal. Procedimiento eléctrico.  
Rollos. Últimas novedades.  
Gran surtido toda clase de Música.  
**PÉREZ.-PLAZA NUEVA 32.-VITORIA**

**Gorgonio y Alejandro Gamarra**  
FUNDICION, MAQUINARIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS  
Santiago, n.º 10 - VITORIA - T. 61. n.º 222  
BRABANTS DOBLES - GRADAS DE MUELLES - CINTIVADORES  
Los más ligeros, más fuertes y de acero forjado.  
que son las principales piezas mejor resultado por.

**Productos químicos y abonos minerales**  
FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elgueta y Zubiribay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Bardaxar), MALAGA, CAERRES (Aldas Morot), LISBOA (Tráfaria)  
Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Cloruros.—Nitratos.—Sulfatos.—Sulfato de Sosa.  
**LOS PEDIDOS EN**  
SINDICATO ANÓNIMO ESPAÑOL DE SA DINAMITAS. Apartado n.º 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos. Apartado n.º 66.—OVIEDO a U. S. Santa Bárbara. Apartado número 81.  
SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y sus usos en todas las barridas.

**Cientos de pares**  
tendrá elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará usted en mis escaparates inarcados con precios de verdaderas rebajas - Esta Casa regala a su clientela un bono por consumación, que da derecho a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses

**Calzados Maximino Pérez**  
Sucesor de Estibáñez

**SÓN LOS MEJORES NO CONFUNDIRSE**  
PLAZA NUEVA, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4  
VITORIA - TELEFONO 69

**La Exportadora**  
Fábrica de linternas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICOARDO ARANEGUI, Vitoria.—Linternas blancas y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás.—Linternas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Linternas de seguridad, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con ornatos y elegantes.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.

# Noticias de todas partes

## MADRID

### NUEVO ACADEMICO DE BELLAS ARTES

En la última sesión celebrada por la Academia de Bellas Artes, ha sido nombrado miembro de la misma, el conde de las infantas.

### ROMANONES VA A REGALAR UN ORGANON

El conde de Romanones, después de la procesión con motivo de la inauguración de la nueva iglesia de San Antonio de la Florida, manifestó que se pudiesen presupuestar para la colocación de un órgano que él regalaría.

### PROXIMO VIAJE DEL REY A CÁDIZ

Dentro de pocos días irá Su Majestad a Cádiz para asistir a la botadura del nuevo barco-escuela de guardias marinas «Sebastián Elcano», en el que hará un corto viaje a Málaga.

Antes del rey pasará un día en Sevilla.

La reina Victoria y sus hijas irán también a Sevilla, y pasarán allí quince días.

### EL HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS

Los médicos que examinan los restos humanos encontrados en la calle de Cea Bermúdez han estado esta mañana conferenciando con el juez y le han hecho entrega de un extenso informe, del cual facilitarán esta tarde copia a la Prensa.

El doctor Maestro llevaba un envoltorio debajo del brazo, contenía el célebre fémur sobre el que se han aventurado tantas opiniones.

Ha manifestado el citado doctor que ha partido el hueso en dos pedacitos y ha encontrado dentro un callo cicatrizado, signo de una fractura. Si el microscopio—ha dicho el doctor Maestro—confirma la existencia del callo, no cabe duda que el hueso ha pertenecido al esqueleto de la niña María Guirao, una de las desaparecidas.

### DESPACHO REGIO

Hoy no despachó el monarca con los ministros.

Ha recibido en audiencia al Nuncio de Su Santidad y al embajador de Francia.

### DESPACHO PRESIDENCIAL

El marqués de Estella ha despachado con los ministros de Gobernación, Hacienda y Trabajo. El señor Calvo Sotelo ha conferenciado con el presidente sobre la conversión de títulos de la Deuda.

### EL COMITE DE LA SEDA

Se ha reunido el Comité de la seda. Ha acordado la concesión de sobrepuestos a los cultivadores, que se pongan en marcha las máquinas ahorradoras recientemente adquiridas y elevar a 25 el número de becas para capacitar a los cursos de Sericultura.

También ha tratado del actual servicio de Estadística. Se están reparando en la actualidad millones de hojas declaratorias, que servirán para obtener en poco tiempo un cuadro estadístico completo.

### EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

El señor Anón ha recibido al gobernador de Alicante y al general Orgaz.

### HOY HABRA CONSEJO

A las siete de esta tarde se reunirán los ministros en Consejo.

### LA SOCIEDAD PROTECTORA DE ANIMALES Y PLANTAS

En la Sociedad de Amigos del País, se ha reunido la Junta de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas.

Presidieron las infantas Beatriz y Cristina.

El secretario leyó la memoria en la que se hace mención de los trabajos realizados durante el año pasado, destacándose lo concerniente a los petos de los caballos en las corridas de toros, medida que se ha conseguido por las gestiones de la Asociación.

Leyó después el acuerdo concedido a Primo de Rivera y Martínez Anido la medalla de oro de la Federación y otras medallas y diplomas a diversas personas.

### PROVINCIAS

#### A CONSECUENCIA DE LA LLUVIA SE HUNDE UNA PARED Y OCASIONA DESGRACIAS

BARCELONA.—A consecuencia de la lluvia torrencial se ha hundido una pared situada en la falda de Montjuich. Al caer sepultó una choza habitada por un matrimonio y cinco hijos, que se hallaban durmiendo.

Resultó muerto el niño de cuatro años Arturo Francés y heridos sus hermanos Agustín y Juan, este gravísimo.

Los demás sufren heridas contusas. Las autoridades acudieron al lugar del suceso.

### UN INCENDIO DE IMPORTANCIA

En una tienda de ultramarinos de la calle Llastic se declaró un incendio de consideración.

El fuego se comunicó a una bujería contigua. Las pérdidas son importantes.

### MULTA A UNA LECHERA

BILBAO.—El gobernador ha impuesto 250 pesetas de multa a Paulina Leguina que, cuando un guardia la requirió para que mostrara la leche que llevaba en una cantimplora, la arrojó al arroyo.

### EL ABOGADO BERNIS, RECURRE

BARCELONA.—El abogado Bernis, recientemente condenado a dos meses y un día de arresto, ha presentado un recurso de amparo en la sentencia que lo condena.

### UN ROBO

VALENCIA.—Esta madrugada penetraron unos ladrones en la casa número 161 de la calle del Puerto.

En una de las habitaciones se hallaba acostada la inquilina Pilar Moratalla y los «cacos» la amarraron a la cama y se llevaron ciento sesenta y cinco pesetas.

### RUIZ DE ALDA A NUEVA YORK

SEVILLA.—Ha embarcado el capitán Ruiz de Alda con rumbo a América, a donde va para ultimar los detalles del vuelo proyectado por Franco.

El viaje aéreo lo harán en un hidro Dornier trimotor, saliendo de Cádiz del 1 al 3 de mayo.

No se trata de una hazaña de aviación, sino de estudiar las posibilidades del establecer una línea regular entre Europa y América.

### YA SE HAN PUESTO DE ACUERDO

TORO.—Los vecinos de Pego, propietarios y colonos, han comparecido ante el Juzgado pidiendo la suspensión del procedimiento en el juicio de desahucio que los propietarios tenían incoado contra algunos colonos.

El Juzgado ha accedido a la petición, la cual obedece a haber llegado a un

arreglo ambas partes, por haberse decidido los propietarios a vender las fincas a los colonos en las condiciones que señala la Dirección de Acción Social y Agraria.

### MARRUECOS

VARIAS PERSONAS PERECEN AHOGADAS EN LA PLAYA

CASABLANCA.—Cuando se hallaban en la playa jugando con un perro, dos niños de esta población, vino una ola de fondo y los arrastró hacia el mar.

El padre de las criaturas que presenciaron la escena, se arrojó al agua logrando salvar al más pequeño. Cuando volvió a por el otro, le acaeció una congestión y pereció ahogado.

Se tiró al mar un indígena para intentar el salvamento y también sucumbió. Otro europeo que también se arrojó, corrió la misma suerte.

Los ahogados son los señores Fernández e hijo y el señor Miralles, todos de nacionalidad española. El indígena no ha sido aún identificado.

## ¡MUEBLES!

SÓLIDOS

## ¡MUEBLES!

BONITOS

**LA AMUEBLADORA VITORIANA**

Barreras, 3 VITORIA

## ¡MUEBLES!

SELECTOS

## ¡MUEBLES!

ECONÓMICOS

# BANCO DE VIZCAYA

CAPITAL . . . Pesetas 40.000.000  
RESERVAS . . . Id. 23.000.000  
SU SITUACION EL DIA 31 DE MARZO DE 1928  
Ajustada al modelo aprobado por RR. OO. de 21 de septiembre de 1922 y 8 de abril de 1924:

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
I.—CAJA Y BANCOS		I.—CAPITAL	40.000.000,00
Caja y Bancos de España . . . . .	86.093.080,10	II.—FONDOS DE RESERVA.	23.000.000
Monedas y billetes extranjeros (valor efectivo al cambio del día).	106.780,07	FONDO DE LIBERACION . . . . .	"
Bancos y Banqueros . . . . .	11.328.820,11	III.—ACREEDORES	
		bancos y Banqueros . . . . .	93.753.332,50
II.—CARTERA		Acreeedores a la vista (C/c e imposiciones)	178.695.625,66
Efectos de comercio hasta 90 días	46.350.277,56	Acreeedores hasta el plazo de un mes (C/c especiales y Caja de Ahorro)	89.624.780,30
Efectos de comercio a mayor plazo. (Condicionales)	164.469,97	Acreeedores a mayores plazos (Imposiciones)	74.474.782,59
TITULOS: Fondos públicos . . . . .	164.719.505,68	Acreeedores en moneda extranjera (valor efectivo al cambio del día).	18.037.674,56
Valores de Empresas de Ferrocarriles, Tranvías, Electricidad y otras:			
Obligaciones . . . . .	43.605.128,82	IV.—SUCURSALES	139.131.970,22
Acciones . . . . .	70.507.533,11		
	325.316.915,14	V.—EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR	6.015.717,90
III.—CREDITOS		VI.—ACEPTACIONES POR CUENTA AJENA	6.658.157,23
Deudores con garantía prendaria.	46.439.130,57	VII.—CUENTAS DE ORDEN	17.393.718,19
Deudores varios a la vista . . . . .	26.663.588,35	VIII.—CUENTAS DIVERSAS	2.374.577,49
Deudores a plazo . . . . .	21.287.096,97		
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo al cambio del día).	94.389.815,89	IX.—ACREEDORES POR CUPONES Y AMORTIZACIONES AL COBRO	726.286,83
IV.—SUCURSALES	140.247.587,06		
V.—DEUDORES POR ACEPTACIONES Y AVALES	6.591.184,48	X.—PERDIDAS Y GANANCIAS	
VI.—INMUEBLES	8.777.518,45	Remanente del ejercicio de 1927.	1.151.313,50
VII.—MOBILIARIO E INSTALACION	1.742.139,78	Beneficios de 1928 . . . . .	7.386.264,46
VIII.—ACCIONISTAS	4.000.000,00		
IX.—CUENTAS DE ORDEN	9.029.853,83	8.537.577,96	
X.—CUENTAS DIVERSAS	5.109.728,11	Aplicado a liberación . . . . .	3.000.000.—
XI.—CUPONES Y AMORTIZACIONES AL COBRO	1.323.683,45		
XII.—GASTOS GENERALES	1.337.089,16		
XIII.—INTERESES DE CAJA DE AHORROS Y CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA			
XIV.—DIVIDENDO ACTIVO A CUENTA			
	695.424.201,63	Valor Nominal	695.424.201,63
Valor Nominal	1.097.346.021,63	XI.—DEPOSITANTES	1.097.346.021,63
XV.—DEPOSITOS	1.792.770.223,26		
	1.792.770.223,26		

V.º B.º—El presidente de turno del Consejo de Administración, RESTITUTO DE AZQUETA.—El Director general, VENANCIO DE ECHEVERRIA.—El Contador, GALO VALLE.

## EXTRANJERO

### HUNDIMIENTO DE UN BARCO QUE CAUSA OCHO VICTIMAS

ROMA.—Navegando por el lago de Como, en Ginebra, veinte excursionistas de países vecinos, se rompió el timón de la embarcación y zozobró esta.

Resultaron ahogados seis hombres y dos mujeres.

## Gacetillas y sucesos

### SERVICIO METEOROLOGICO.— Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las OCHO de la mañana

Presión atmosférica, 707,6.

Termómetro seco del psicrómetro, 8,4.

Termómetro húmedo, 6,2.

Humedad, 70.

Temperatura máxima, 18,6.

Temperatura mínima, 7,6.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 6,7.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, ventolina SE.

A la UNA de la tarde

Presión atmosférica, 705,6.

Termómetro seco, 15.

Termómetro húmedo, 8,6.

Humedad, 36.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, ventolina SE.

### FRICCIÓN CEREO cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores.

En trabajo y diligencia He sido siempre el primero, Pues nunca tuve salud, Siempre he sido un pordiosero, Desde que bebo SAN ROQUE Tengo salud y dinero.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

CALLOS.—Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando dos o tres veces el patentado UNGUENTO MAGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

### FUNERARIA «La Vitoriana» «CORONAS»

General Alava, 3

## Información financiera

### BOLSA DE MADRID

(FACILITADA POR LA SUCURSAL DEL BANCO DE VIZCAYA EN VITORIA)

Interior 4 % . . . . .	70,40
Exterior 4 % . . . . .	89,25
Amortizable 4 % . . . . .	84,50
Amortizable 5 % 1917 . . . . .	95,50
Id. 5 % 1920 . . . . .	96,63
Id. 5 % 1926 . . . . .	105,00
Amortiz. 5 % 1927 con im. . . . .	94,90
Amortiz. 5 % 1927 sin im. . . . .	105,10
Deuda Ferroviaria . . . . .	104,25
Cédulas B. Hipotecario 5 % . . . . .	101,50
Cédulas B. Hipotecario 6 % . . . . .	111,00
Acciones Banco de España . . . . .	603,00
Id. Tabacos . . . . .	230,00
Id. Explosivos . . . . .	848,00
Id. Duro Felguera . . . . .	76,50
Id. Norte de España . . . . .	623,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic. . . . .	610,00
Id. Metropolitan Alf. XIII . . . . .	162,00
Id. Hisp. Amer. Electric. . . . .	880,00
Id. Mengemor . . . . .	280,00
Id. Petróleos . . . . .	145,00
Obligs. Norte 1.ª hipoteca . . . . .	—
Id. Norte 6 % especiales . . . . .	104,25
Id. Ast. Galicia 1.ª . . . . .	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca . . . . .	345,00
Cambio sobre París . . . . .	23,50
Id. sobre Londres . . . . .	29,03
Id. sobre New-York . . . . .	5,95

### VALORES LOCALES (Información extraoficial)

Ayuntamiento Vitoria 4 % . . . . .	74,00
Id. Id. 6 % . . . . .	100,00
Diputación de Alava 4 % . . . . .	75,00
Obligaciones Ajuria 6 % . . . . .	100,00
Id. Electra H. Alavesa . . . . .	—
Acciones Banco de Vitoria . . . . .	150,00
Id. Cooperativa Electric. . . . .	130,00
Id. Electra H. Alavesa . . . . .	135,00
Id. Ajuria S. A. . . . .	135,50
Id. Valdepeña a Puertollano 1.ª . . . . .	—
Id. Id. Id. 2.ª . . . . .	—
Id. Nuevo Teatro . . . . .	—
Id. Panificadora, ordinarias 80 duros . . . . .	—
Id. Id. preferentes 50 . . . . .	—
Id. Azucarera Leopoldo . . . . .	150,00

### BOLSA DE BILBAO

(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Acciones Banco de Bilbao . . . . .	—
Id. Banco de Vizcaya . . . . .	2,000
Id. Banco Central . . . . .	—
Id. Banco Urq. Vascongado . . . . .	—
Id. F.-C. Santander . . . . .	—
Id. F.-C. La Robla . . . . .	—
Id. F.-C. Vascongados . . . . .	—
Id. F.-C. Norte España . . . . .	—
Id. F.-C. M.-Z.-A. . . . .	—
Id. Sota y Aznar . . . . .	—
Id. Marítima Nervión . . . . .	610,00
Id. Marítima Unión . . . . .	183,00
Id. Naviera Vascongada . . . . .	—
Id. Naviera Guipuzcoana . . . . .	—
Naviera Bachi . . . . .	—
Naviera Mundaca . . . . .	—
Id. Eléctrica Vizcaína . . . . .	880,00
Id. Hidroeléctrica Ibérica . . . . .	—
Id. Hidroeléctrica Española . . . . .	230,00
Id. Compañía Euskalduna . . . . .	—
Id. Basconia . . . . .	—
Id. Altos Hornos Vizcaya . . . . .	131,00
Id. Duro Felguera . . . . .	—
Id. La Agrícola . . . . .	—
Id. Papelera Española . . . . .	158,00
Id. Resinera Española . . . . .	70,00
Id. Explosivos . . . . .	825,27
Id. Sid. Mediterráneo . . . . .	128,00
Id. Electra de Wiesgo . . . . .	—
Id. Hispano Americano . . . . .	—
Id. Sabero y Anexas . . . . .	—
Id. Minera . . . . .	—

### CREMA-TINA

Cutis de juventud.—Manos finas y blancas — Infalible para curar las irritaciones de la piel producidas por el calor. Venta exclusiva para Alava: Artículos alemanes, San Antonio, 1.

### Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde. DATO, 6, 3.º, izquierda

### Viuda e Hijos de S. Samaniego

FUNERARIA COSTITUCION, 26 PRECIOS ECONOMICOS